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سوال هاي امتحانی- 1398

تعریفی ها 
1 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.

سوال هاي امتحانی- 1398

شکل حاصل از دوران یک مثلث قائم الزاویه حول یکی از اضلاع قائمه به صورت مخروط می باشد.

سوال هاي امتحانی- 1398

اگر صفحۀ  در یکی از موقعیت ها با مولد سطح مخروطی موازي باشد و از رأس آن عبور نکند شکل
حاصل یک هذلولی است.

p

سوال هاي امتحانی- 1399

شکلی که از برخورد یک صفحه با یک جسم هندسی حاصل می شود،  ..................  آن نامیده می شود.

سوال هاي امتحانی- 1398

شکل حاصل از دوران یک دایره حول یکی از قطرهاي آن برابر .................. است.

سوال هاي امتحانی- 1398 5 در جاهاي خالی عبارت مناسب بنویسید.

سوال هاي امتحانی- 1398 شکل حاصل از دوران یک مستطیل حول طول یا عرض  ..................  است.

سوال هاي امتحانی- 1399 6 در هر قسمت، عبارت مناسب را انتخاب کنید.

سوال هاي امتحانی- 1399

اگر صفحه اي بر محور سطح مخروطی عمود نباشد و در هیچ حالتی با مولد سطح مخروطی موازي
نشود و از رأس نگذرد، شکل حاصل از تقاطع صفحه با سطح مخروطی ..................  خواهد بود. (بیضی-

سهمی- هذلولی)

1



تمرین هاي کتاب- 132

دوران و برش 

و  حول قطر بزرگ دوران داده شود، حجم شکل حاصل چقدر 7 اگر یک لوزي با طول قطرهاي 
است؟

64

تمرین هاي کتاب- 132

8 مربعی با ضلع  واحد مطابق شکل رو به رو در فاصلۀ  واحد از یک خط راست قرار دارد. الف) شکل
حاصل از دوران این مربع حول محور داده شده را رسم و حجم آن را

محاسبه کنید. 
ب) سطح مقطع این شکل را در برخورد با صفحه اي موازي با قاعدة آن

توصیف کنید.

32

تمرین هاي کتاب- 132

9 در شکل روبه رو می خواهیم ذوزنقۀ قائمه را حول محور دوران دهیم. الف)
حجم شکل حاصل را محاسبه کنید. 

ب) سطح مقطع این شکل در برخورد با صفحه اي که شامل محور دوران باشد،
چیست و مساحت آن چقدر است؟

سوال هاي امتحانی- 1398

بیضی

10 اگر در یک بیضی داشته باشیم  و  در این صورت اندازة فاصلۀ کانونی این بیضی را
محاسبه کنید.

a = 5b = 3

سوال هاي امتحانی- 1398

11 در یک بیضی افقی طول قطر بزرگ  و طول قطر کوچک  واحد است. فاصلۀ کانونی بیضی را
به دست آورید.

86

سوال هاي امتحانی- 1399 ,1)12 کانون هاي یک بیضی نقاط   و   است. 3)(1, −5)

سوال هاي امتحانی- 1399 فاصلۀ کانونی و ممختصات مرکز بیضی را بنویسید.
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سوال هاي امتحانی- 1399

) و  است. مختصات مرکز و اندازة قطر کوچک ) و ( 13 کانون هاي یک بیضی نقاط (
بیضی را پیدا کنید.

2, 52, −3a = 5

سوال هاي امتحانی- 1399 ,1)14 کانون هاي یک بیضی نقاط  و  است. 3)(1, −5)

سوال هاي امتحانی- 1399 فاصله کانونی و مختصات مرکز بیضی و معادله قطر بزرگ بیضی را بنویسید.

سوال هاي امتحانی- 1399 aاگر  باشد، اندازة قطر کوچک و خروج از مرکز بیضی را پیدا کنید. = 6

سوال هاي امتحانی- 1398

1686 در یک بیضی قطر بزرگ  و قطر کوچک آن  واحد است. خروج از مرکز این بیضی چقدر است؟

سوال هاي امتحانی- 1398

هرچه خروج از مرکز بیضی ..................  (کوچکتر، بزرگتر) شود شکل بیضی به دایره نزدیکتر
خواهد شد.

سوال هاي امتحانی- 1399 aاگر  باشد، اندازة قطر کوچک و خروج از مرکز بیضی را پیدا کنید. = 6

سوال هاي امتحانی- 1399

اگر خروج از مرکز بیضی به صفر نزدیک شود، شکل بیضی به شکل ..................  نزدیک خواهد شد.
(پاره خط- دایره- نقطه)

سوال هاي امتحانی- 1400

) و طول قطر کوچک این بیضی  واحد ، مرکز آن ( 20 خروج از مرکز یک بیضی افقی 

است. 
الف) طول قطر کانونی و فاصله کانونی را محاسبه کنید. 

ب) مختصات نقاط دو سر قطر بزرگ را پیدا کنید.

4
5

−4, −16

تمرین هاي کتاب- 132

، مرکز آن  و طول قطر کوچک این بیضی  واحد است.  21 خروج از مرکز یک بیضی افقی 

الف) طول قطر کانونی و فاصلۀ کانونی را محاسبه کنید. 
ب) مختصات نقاط دو سر قطر کوچک و قطر بزرگ و کانون هاي بیضی را پیدا کنید.

4
5

∣

∣
∣
−4
−1
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تمرین هاي کتاب- 132 22 کانون هاي یک بیضی نقاط  و  است. 
الف) فاصلۀ کانونی، مختصات مرکز بیضی و معادلۀ قطرهاي بزرگ و کوچک بیضی را بنویسید. 

ب) اگر  باشد، اندازة قطر کوچک و خروج از مرکز بیضی را پیدا کنید.

(1, 3)(1, −5)

a = 6

سوال هاي امتحانی- 1398

دایره 

23 معادلۀ گستردة دایره اي به صورت  می باشد. مرکز و شعاع
دایره را بنویسید.

+ − 6x + 2y + 6 = 0x2 y2

سوال هاي امتحانی- 1400 24 اگر معادلۀ دایره به شکل  باشد: 
الف) مختصات مرکز دایره و اندازة شعاع دایره را بنویسید. 

ها را پیدا کنید. ب) مختصات تقاطع دایره با محور 

+ = 4(x + 1)
2

y2

x

تمرین هاي کتاب- 142

25 معادلۀ گستردة یک دایره به شکل  است. مختصات مرکز دایره
و اندازة شعاع آن را پیدا کنید و معادلۀ آن را به شکل استاندارد بنویسید.

+ + 2x + 2y − 8 = 0x2 y2

تمرین هاي کتاب- 142

متر800

26 شهرداري قصد دارد در یک فضاي سبز دایره اي شکل به شعاع  متر، دو مسیر پیاده روي مطابق

شکل بسازد. اگر مختصات مرکز دایره  و هر واحد برابر  متر
باشد: الف) معادلۀ این دایره چیست؟ 

ب) مختصات نقاط برخورد دو مسیر را با دایره پیدا کنید. 
پ) دو مسیر در چه نقطه اي با یکدیگر متقاطع اند؟ 

ت) طول مسیر عمودي چقدر است؟

1300

(13, 13)100

تمرین هاي کتاب- 142

27 در هر دایره مختصات مرکز دایره و اندازة شعاع آن را پیدا کنید، محل تقاطع هر دایره را با
محورهاي مختصات، درصورت وجود مشخص کنید و درستی پاسخ خود را به کمک رسم دایره بررسی کنید. 

الف)  

ب) 

+ − 6x + 2y + 1 = 0x2 y2

+ (y + 3 − 4 = 0x2 )2

تمرین هاي کتاب- 142 28 در حالت هاي زیر معادلۀ دایره را بنویسید.
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تمرین هاي کتاب- 142 ,C(2دایره اي که از مبدأ مختصات بگذرد و مرکز آن  باشد. −1)

تمرین هاي کتاب- 142 ,2)دایره اي که مرکز آن  و نقطۀ  نقطه اي روي آن باشد. 3)(−3, −9)

تمرین هاي کتاب- 142 ,0)دایره اي که نقاط  و  دو سر یکی از قطرهاي آن باشند. 3)(−4, −1)

تمرین هاي کتاب- 142

،  و  را نسبت به دایرة   ، 29 وضعیت نقاط 

 مشخص کنید.

(1, 0)(0, −1)(−1, −2)(0, 0)

+ − 2x + 4y + 1 = 0x2 y2

سوال هاي امتحانی- 1399

x)30 وضعیت دایرة  و خط   را نسبت به هم مشخص کنید. − 2 + (y + 3 = 4)2 )2y = −1

سوال هاي امتحانی- 1398

31x وضعیت خط  را نسبت به دایره  مشخص کنید. + y = 3+ − 2x − 3 = 0x2 y2

سوال هاي امتحانی- 1399

) باشد. 323x معادلۀ دایره اي را بنویسید که بر خط  مماس بوده و مرکز آن ( + 4y = 11, 2

تمرین هاي کتاب- 142

∣33 معادلۀ دایره اي را بنویسید که مرکز آن، نقطۀ  و بر خط  مماس باشد.

∣
∣
0
3

3x − 4y = 3
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تمرین هاي کتاب- 142

A

O

y

x

(3 4, (

34 اگر بدانیم خط  در نقطۀ  بر دایره اي به مرکز مبدأ مختصات مماس است، معادلۀ خط مماس

چیست؟

l
∣

∣
∣
3
4

تمرین هاي کتاب- 142

35 وضع خط هاي زیر را نسبت به دایره مشخص کنید. 

الف)  و  

ب)  و 

+ − 4x − 4y + 7 = 0x2 y26x + 4y = 0

+ = 2x2 y2y = −x − 2

سوال هاي امتحانی- 1398

36 وضعیت دو دایره به معادلات  و 

 را نسبت به هم مشخص کنید.

(x + 1 + (y − 2 = 1)2 )2

+ − 2x + 4y + 1 = 0x2 y2

تمرین هاي کتاب- 142

37 معادلۀ دایره اي را بنویسید که مرکز آن  و با دایرة  مماس

درون باشد.

∣

∣
∣
−1
−1

+ − 4x − 6y = 3x2 y2

تمرین هاي کتاب- 142

38 مشخص کنید در حالت هاي زیر دو دایره نسبت به هم چه وضعی دارند؟ 
+ − 2x + 4y = (الف4 x2 y2

(x − 2 + (y + 3 = (ب7 )2 )2

و

و

+ + 2x − 4y = 9x2 y2

+ (y − 5 = 5x2 )2
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  1

 درست

 نادرست

سطح مقطع 

 کرة توخالی 

  5

شکل حاصل از دوران یک مستطیل حول طول یا عرض استوانه است.

  6

بیضی

شکل حاصل، دو مخروط یکسان است که از قاعده به هم چسبیده اند و شعاع قاعدة هرکدام از آن ها  و ارتفاعشان  می باشد. پس حجم شکل حاصل، برابر است با:   7

2
3

2
3

3

2 دوران

  

الف)   8

، شعاع باید حجم یک استوانه به شعاع  و ارتفاع  را حساب کنیم که استوانه  به شعاع   ارتفاع  از مرکز آن برداشته شده است. (درواقع حجم یک لولۀ استوانه اي را که شعاع داخلی آن 

خارجی آن  و ارتفاع آن  است باید حساب کنیم.) 
حجم شکل حاصل، برابر با اختلاف حجم استوانۀ بزرگ تر و استوانۀ کوچک تر است. 

 

 : استوانۀ کوچک تر 

 : استوانۀ بزرگ تر 

 حجم شکل حاصل

 ب)

سطح مقطع حاصل، به صورت یک دیسک است که شعاع داخلی آن  و شعاع خارجی آن  است. 

2
5

الف)   9

باید حجم یک مخروط ناقص (قسمت رنگی) را حساب کنیم. براي این کار ابتدا با قضیۀ تالس مقدار  را پیدا می کنیم:

23

V = 2( π h) π(2 × 3 = 8π
1
3

r2 −→−
h=3

r=2 2
3

)2

53232

53

{ ⇒ = π = π( )(3) = 12π
= 3h1
= 2r1

V1 r
2
1h1 22

{ ⇒ = π = π( )(3) = 75π
= 3h2
= 5r2

V2 r
2
2h2 52

= 75π − 12π = 63π

25

x
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A

B

C

D
O

1
3

4

  

 بنابراین: 

  حجم مخروط ناقص 

 ب)
یک ذوزنقه به شکل روبه روست:

 

3

3

41
1  مساحت سطح مقطع 

 10

   

 11

   

    12

     

 

 13

     

  14

 

AB||CD ⇒ = ⇒ = ⇒ x = 2
OA

OD

AB

CD

x

x + 4
1
3

= 18π − =
2π
3

52π
3

⇒

= π(3 (6) = 18πحجم مخروط بزرگ
1
3

)2

= π(1 (2) حجم مخروط کوچک=
1
3

)2 2π
3

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= = 16
(2 + 6) × 4

2
⇒

= −c2 a2 b2 = 25 − 9 = 16 → c = 4 → 2c = 8

{ 2a = 8 → a = 4
2b = 6 → b = 3

→ = −c2 a2 b2 = 16 − 9 = 7 → c = → 2c = 27
−−

√ 7
−−

√

F ,
∣

∣
∣

1
3

F ′ ∣

∣
∣

1
−5

→ F = 2cF ′ → 2c = 80 → c = 4

F WFوسط ′

∣

∣

∣
∣
∣
∣

1 + 1
2

3 − 5
2

→ W
∣

∣
∣

1
−1

F
∣

∣
∣

2
5 و F ′ ∣

∣
∣

2
−3

→ F WF ′ وسط

∣

∣

∣
∣
∣
∣

= 2
2 + 2

2

= 1
5 − 3

2

و F = 2c → 2c = 8 → c = 4F ′

= − → 16 = 25 − → b = 3 → 2b = 6c2 a2 b2 b2

F
∣

∣
∣

1
3 و F ′ ∣

∣
∣

1
−5

→ =x
F

x
F ′ بیضی قائم
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 16

   

  

 هرچه خروج از مرکز بیضی کوچکتر شود شکل بیضی به دایره نزدیکتر خواهد شد.

   

دایره

20  و  و  است. 

  (الف

    

  
(ب

 

 21

 (الف

 فاصلۀ کانونی

F W x = 1F ′ وسط

∣

∣

∣
∣
∣
∣

= 1
1 + 1

2

= −1
3 − 5

2

معادلۀ قطر بزرگ    و

F = 2c → 2c = 8F ′

= −c2 a2 b2 → 16 = 36 − b2 → = 20b2 → b = = 220
−−

√ 5
−−

√ → 2b = 4 5
−−

√

e =
c

a
→ e = =

4
6

2
3

{ 2a = 8 → a = 4
2b = 6 → b = 3

= −−→− c2 a2 b2 = 16 − 9 = 7 c =−→− 7
−−

√

پس: e =
c

a
=

7
−−

√

4

= −c2 a2 b2 → 16 = 36 − b2 → = 20 → b = 2b2 5
−−

√ → 2b = 4 5
−−

√

e = = :خروج از مرکز=
c

a

4
6

2
3

e =
4
5

w
∣

∣
∣

− 4 : α

− 1 : β
2b = 6

2b = 6 → b = 3

e = 1 −
b2

a2

− −−−−−

√ → =
4
5

1 −
9
a2

− −−−−−

√  → = 1 −
16
25

9
a2

 → =
9
a2

9
25

 → a = 5 → 2a = 10

= −c2 a2 b2  → = 25 − 9 = 16c2 → c = 4 → 2c = 8

,A′ ∣

∣
∣
α − a

β
A′ ∣

∣
∣
α + a

β
→ , AA′ ∣

∣
∣
−9
−1

∣

∣
∣

1
− 1

e = → = → 4a = 5c → a = c
c

a

4
5

c

a

5
4

2b = 6 → b = 3

= − → = − 9 → 9 =c2 a2 b2 c2 25
16

c2 9
16

c2

3 = c → 3c = 12 → c = 4 , a = (4) = 5 → 2a = 10−→−
جذر 3

4
5
4

= 2c = 8
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الف)   22

 

 وسط 

 چون  است بیضی قائم است و معادلۀ قطر بزرگ  و معادلۀ قطر کوچک  است پس معادلۀ قطر بزرگ  و معادلۀ قطر کوچک  است. 

  (ب

 قطر کوچک 

 23

 

  

 24
(الف

 

(ب

 

 25

 26

 (الف

  ب) در مسیر عمودي،  است پس داریم: 

 

 

 در مسیر افقی،  است پس داریم:

ب(

→

W
∣

∣
∣
α

β

B
∣

∣
∣
α

β + b

W
∣

∣
∣
−4
−1

B
∣

∣
∣
−4
2

,

,

,

,

F
∣

∣
∣
α + c

β

B′ ∣

∣
∣
α

β − b

F
∣

∣
∣

0
−1

B′
∣

∣
∣
−4
−4

,

,

F ′
∣

∣
∣
α − c

β

F ′ ∣

∣
∣
−8
−1

,

,

A
∣

∣
∣
α + a

β

A
∣

∣
∣

1
−1

,

,

A′
∣

∣
∣
α − a

β

A′ ∣

∣
∣
−9
−1

F , → F = 2c → 2c = 8 → c = 4
∣

∣
∣

1
3 

F ′ ∣

∣
∣

1
−5

F ′

W

∣

∣

∣
∣
∣
∣

= 1
1 + 1

2

= −1
3 − 5

2

FF ′

=x
F

x
F ′

x = αy = βx = 1y = −1

= − → 16 = 36 − → = 20 → b = = 2c2 a2 b2 b2 b2 20
−−

√ 5
−−

√

= 2b = 4 5
−−

√→

e = → e = =
c

a

4
6

2
3

= 0 → 2x − 6 = 0 → x = 3f ′
x

= 0 → 2y + 2 = 0 → y = −1 f ′
y

 C−→−
∣

∣
∣

3
−1

=R2 + − 4ca2 b2

4
= = = 4

36 + 4 − 24
4

16
4

→ R = 2

+ = 4(x + 1)
2

(y − 0)
2 → C , R = 2∣

∣
∣

− 1
0

y = 0 → = 4(x + 1)
2

→

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x + 1 = 2 → x = 1 →
∣

∣
∣

1
0

x + 1 = −2 → x = −3 →
∣

∣
∣
−3
0

+ 2x + + 2y − 8 = 0 → (x + 1 − 1 + (y + 1 − 1 − 8 = 0x2 y2 )2 )2

→ (x + 1 + (y + 1 = 10 →)2 )2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

C  
∣

∣
∣
−1
−1

R = 10
−−

√

(x − α + (y − β = → (x − 13 + (y − 13 = 169)2 )2 R2 )2 )2

x = 18

x = 18 → (18 − 13 + (y − 13 = 169 → (y − 13 = 144 → {)2 )2 )2 y − 13 = 12 → y = 25
y − 13 = −12 → y = 1

→ ,
∣

∣
∣

18
1

∣

∣
∣

18
25

y = 13
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 پ) مختصات نقطۀ تقاطع دو مسیر،  است. 

ت) طول مسیر عمودي  واحد یعنی  متر است. 
 27

y

x

C (3 1_, (

 

 (الف 

 

 اکنون محل برخورد دایره با محورهاي مختصات را مشخص می کنیم. 

 

 

 

x

y

C (0 3_, (

 

 (ب  

 اکنون محل برخورد دایره با محورهاي مختصات را مشخص می کنیم. 

 

 ریشۀ حقیقی ندارد. 
 28

 
C 1_2

O 0
0

 :معادلۀ دایره

 
C 3

2 A
3
9

_
_

 :معادلۀ دایره

y = 13 → (x − 13 + 0 = 169 → {)2 x − 13 = 13 → x = 26
x − 13 = −13 → x = 0

→ ,
∣

∣
∣

26
13

∣

∣
∣

0
13

∣

∣
∣

18
13

25 − 1 = 242400

+ − 6x + 2y + 1 = 0x2 y2

→ { → C
= 2x − 6 = 0 → x = 3f ′

x

= 2y + 2 = 0 → y = −1f ′
y

∣

∣
∣

3
−1

: α

: β

= + − c = 9 + 1 − 1 = 9 → R = 3R2 α2 β2

x = 0 → + 2y + 1 = 0 → (y + 1 = 0 → y = −1y2 )2

y = 0 → − 6x + 1 = 0 → (x − 3 − 9 + 1 = 0 → (x − 3 = 8x2 )2 )2

→ x − 3 = ± → x = 3 ±8
−−

√ 8
−−

√

+ (y + 3 − 4 = 0 → (x − 0 + (y + 3 = 4 →x2 )2 )2 )2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
C

∣

∣
∣

0
−3

R = 2

x = 0 → (y + 3 = 4 → {)2 y + 3 = 2 → y = −1
y + 3 = −2 → y = −5

y = 0 → + 9 − 4 = 0 → = −5x2 x2

→ R = OC = = =(2 − 0 + (−1 − 0)2 )2
− −−−−−−−−−−−−−−−−

√ 4 + 1
− −−−−

√ 5
−−

√

(x − α + (y − β = → (x − 2 + (y + 1 = 5)2 )2 R2 )2 )2

→ R = AC = = = = 13(2 + 3 + (3 + 9)2 )2
− −−−−−−−−−−−−−−−

√ 25 + 144
− −−−−−−−

√ 169
−−−

√

(x − α + (y − β = → (x − 2 + (y − 3 = 169)2 )2 R2 )2 )2
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 C

A
0
3

B 4
1

_
_

 وسط 

 :معادلۀ دایره

نقاط داده شده را در معادلۀ دایره صدق می دهیم:   29

 نقط روي دایره است. 

نقطه داخل دایره است. 

نقطه روي دایره است. 

نقطه خارج دایره است. 

 30

 

فاصلۀ  از خط افقی  برابر  است و چون  است پس خط بر دایره مماس است. 

 31

 

     

چون  است بنابراین خط در دو نقطه دایره را قطع کرده است. 

 32
 

H

C 2
1 3 x+4 y _1=0

R

      

فاصلۀ مرکز دایره تا خط مماس بر دایره، برابر شعاع دایره است.   33

H

C
0
3

R

3x_4y_3=0
  

  :پس

C

∣

∣

∣
∣
∣
∣

= −2
0 − 4

2

= 1
3 − 1

2

: α

: β

AB

R = AC = = = = 2(0 + 2 + (3 − 1)2 )2
− −−−−−−−−−−−−−−−

√ 4 + 4
− −−−−

√ 8
−−

√ 2
−−

√

(x − α + (y − β = → (x + 2 + (y − 1 = 8)2 )2 R2 )2 )2

P(1, 0) = 1 + 0 − 2 + 0 + 1 = 0 →

P(0, −1) = 0 + 1 − 0 − 4 + 1 = −2 →

P(−1, −2) = 1 + 4 + 2 − 8 + 1 = 0 →

P(0, 0) = 0 + 0 − 0 + 0 + 1 = 1 →

(x − 2 + (y + 3 = 4)2 )2 → C , R = 2∣

∣
∣

2
−3

C
∣

∣
∣

2
−3

y = −1d = 2d = R

+ − 2x − 3 = 0x2 y2 →

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

C → C

∣

∣

∣
∣

− a

2

− b

2

∣

∣
∣

1
0

= = = 4 → R = 2R2 + − 4ca2 b2

4
4 + 0 + 12

4

x + y − 3 = 0 Cاز خط
∣

∣
∣

1
0 فاصلۀ = d =

|1(1) + 1(0) − 3|

1 + 1
− −−−−

√
= × =

2

2
−−

√

2
−−

√

2
−−

√
2
−−

√

d < R

R = CH =
∣3(1) + 4(2) − 1∣

9 + 16
− −−−−−

√
= = 2

10
5

→
⎧

⎩
⎨C

∣

∣
∣

1 : α

2 : β
R = 2

→ (x − α)2 +(y − β =)2 R2 → (x − 1)2

+(y − 2 = 4)2

R = CH = = = 3
|0 − 12 − 3|

9 + 16
− −−−−−

√

15
5

+ (y − 3 = 9
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
C

∣

∣
∣

0
3

R = 3
− →−−−−−−−−−−−
(x−α +(y−β =)2 )2 R2

x2 )2
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، عکس و قرینۀ شیب  است.  خط  بر شعاع  عمود است پس شیب خط   34

 

 

 35

 (الف

 

  فاصلۀ مرکز دایره تا خط 

 چون  است بنابراین خط و دایره، نقطۀ مشترك ندارند. 

  (ب

  فاصلۀ مرکز دایره تا خط 

 چون  است بنابراین خط بر دایره مماس است. 

 36

 

  

  :از طرفی

 چون  است دو دایره متخارج هستند.

 37

 :شرط مماس داخل

 :پس

 38

 (الف

 

 

lOAlOA

= = = → = −m
OA

−y
O

y
A

−x
O

x
A

0 − 4
0 − 3

4
3

m
OA

3
4

y − 4 = − (x − 3) → y = − x +

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= −m
OA

3
4

A
∣

∣
∣

3
4

− →−−−−−−−−

y− =m(x− )y1 x1 3
4

3
4

25
4

+ − 4x − 4y + 7 = 0 → { → Cx2 y2 = 2x − 4 = 0 → x = 2f ′
x

= 2y − 4 = 0 → y = 2f ′
y

∣

∣
∣

2 : α

2 : β

= + − c = 4 + 4 − 7 = 1 → R = 1R2 α2 β2

= CH = = = =
|12 + 8|

36 + 16
− −−−−−−

√

20

52
−−

√

20

2 13
−−

√

10

13
−−

√
6x + 4y = 0

CH > R

+ = 2 → (x − 0 + (y − 0 = 2 →x2 y2 )2 )2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

C
∣

∣
∣

0
0

R = 2
−−

√

= CH = = =
|0 + 0 + 2|

1 + 1
− −−−−

√

2

2
−−

√
2
−−

√x + y + 2 = 0

CH = R

(x + 1 + (y − 2 = 1)2 )2 → C , R = 1
∣

∣
∣
−1
2

+ − 2x + 4y + 1 = 0x2 y2 → , = = = 4C ′ ∣

∣
∣

1
−2

R′2 + − 4ca2 b2

4
4 + 16 − 4

4
→ = 1R′

C =C ′ (−1 − 1 + (2 + 2)2 )2
− −−−−−−−−−−−−−−−−

√ = = = 24 + 16
− −−−−−

√ 20
−−

√ 5
−−

√

C > R +C ′ R′

+ − 4x − 6y − 3 = 0 → { → Cx2 y2 = 2x − 4 = 0 → x = 2f ′
x

= 2y − 6 = 0 → y = 3f ′
y

∣

∣
∣

2 : α

3 : β

= + − c = 4 + 9 + 3 = 16 → R = 4R2 α2 β2

C , → C = = = 5
∣

∣
∣

2
3

C ′ ∣

∣
∣
−1
−1

C ′ (2 + 1 + (3 + 1)2 )2
− −−−−−−−−−−−−−−−

√ 9 + 16
− −−−−−

√

C = |R − | → 5 = |4 − | → {C ′ R′ R′ 4 − = 5 → = −1R′ R′ غ ق ق
4 − = 5 → = 9R′ R′

(x + 1 + (y + 1 = 81
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
C ′ ∣

∣
∣
−1
−1

= 9R′

− →−−−−−−−−−−−
(x−α +(y−β =)2 )2 R2

)2 )2

+ − 2x + 4y − 4 = 0 → { → Cx2 y2 = 0 → 2x − 2 = 0 → x = 1f ′
x

= 0 → 2y + 4 = 0 → y = −2f ′
y

∣

∣
∣

1
−2

: α

: β

= + − c = 1 + 4 + 4 = 9 → R = 3R2 α2 β2

+ + 2x − 4y − 9 = 0 → { →x2 y2 = 0 → 2x + 2 = 0 → x = −1f ′
x

= 0 → 2y − 4 = 0 → y = 2f ′
y

C ′ ∣

∣
∣
−1
2

: α

: β
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  :ازطرفی

 چون  است پس دو دایره متقاطع هستند. 

  (ب

 

  :ازطرفی

 چون  است پس دو دایره، متخارج هستند. 

= + − c = 1 + 4 + 9 = 14 → =R′2 α2 β2 R′ 14
−−

√

C = = = = 2C ′ (1 + 1 + (−2 − 2)2 )2
− −−−−−−−−−−−−−−−−

√ 4 + 16
− −−−−−

√ 20
−−

√ 5
−−

√

|R − | < C < R +R′ C ′ R′

(x − 2 + (y + 3 = 7 →)2 )2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

C
∣

∣
∣

2
−3

R = 7
−−

√

+ (y − 5 = 5 →x2 )2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

C ′ ∣

∣
∣

0
5

=R′ 5
−−

√

C = = = = 2C ′ (2 − 0 + (−3 − 5)2 )2
− −−−−−−−−−−−−−−−−

√ 4 + 64
− −−−−−

√ 68
−−

√ 17
−−

√

C > R +C ′ R′
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